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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα,  1-10-  2020 
 Αριθμ. Πρωτ.:941/224697  
  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Ζημιές από έντονες βροχοπτώσεις-πλημμύρες στη φυτική παραγωγή 

διαφόρων καλλιεργειών, σε ζωικό, φυτικό και πάγιο κεφάλαιο, καθώς 
και σε αποθηκευμένα προϊόντα της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 8813/11-8-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. 
Κεγκέρογλου, Γ. Μουλκιώτης, Γ. Αρβανιτίδης, Χρ. Γκόκας, Γ. Καμίνης, Μ. 
Κατρίνης, Ε. Λιακούλη, Α. Πάνας και Κ. Σκανδαλίδης, για τα θέματα της 
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τις έντονες βροχοπτώσεις-πλημμύρες 
που σημειώθηκαν στις αρχές του μηνός Αυγούστου του έτους 2020, και 
συγκεκριμένα στις 9 Αυγούστου του 2020, στη φυτική παραγωγή διαφόρων 
καλλιεργειών (όπως, καλλιέργειες κηπευτικών, καλοκαιρινών και χειμωνιάτικων, 
φθινοπωρινής πατάτας, αμπέλου κ.λπ.) στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Ευβοίας (περιοχές δήμων Μεσσαπίων-Διρφύων -κυρίως περιοχών 
Δ.Ε. Μεσσαπίων – Τ.Κ Ψαχνών, Πολιτικών, Τριάδος και Δ.Ε. Διρφύων- Τ.Κ. Πισσώνος, 
Πούρνου και δήμου Χαλκιδαίων -Δ.Ε.Ληλαντίων – Τ.Κ. Αγ. Νικολάου, Βασιλικού 
κ.λπ.), οι οποίες ζημιές είναι σύμφωνες με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν άμεσα από τις γεωτεχνικές 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 24 αναγγελίες και 
υποβλήθηκαν 277 δηλώσεις εκ μέρους των παραγωγών. Η ζημιωθείσα γεωργική 
έκταση υπολογίζεται πλέον των 3.500 στρεμμάτων. Το έργο των εκτιμήσεων, το οποίο 
ξεκίνησε στις 11-8-2020, δηλαδή πριν από τη λήξη της 15ήμερης υποβολής των 
δηλώσεων, έχει ολοκληρωθεί. Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι η λήξη της υποβολής 
των δηλώσεων ήταν η 26η-8-2020. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και 
θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά 
ενήμερους παραγωγούς.  
 
Σχετικά με τις ζημιές που προκλήθηκαν από το ανωτέρω αίτιο και αφορούσαν σε 
απώλειες ζωικού κεφαλαίου των εν λόγω περιοχών (900 αιγοπρόβατα, 1.300 
μελισοσμήνη με πλαισιοκυψέλες και 36 βοοειδή), σημειώνεται ότι το έργο των 
εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε. Εν συνεχεία, θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα 
ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά 
ενήμερους κτηνοτρόφους.  
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Όσον αφορά στις ζημιές που προκλήθηκαν από το προαναφερόμενο αίτιο σε 
αποθηκευμένα προϊόντα (μπάλες τριφυλλιού, σανού κ.λπ.), σε πάγιο κεφάλαιο 
(αρδευτικά συστήματα, στάβλοι, γεωργικές αποθήκες και γεωργικές εγκαταστάσεις), 
καθώς και σε φυτικό κεφάλαιο (ελαιόδεντρα, εσπεριδοειδή και αμπέλια) των εν λόγω 
περιοχών, σημειώνεται ότι οι καταγραφές ολοκληρώθηκαν, όπως ορίζεται στον 
Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. 
 
Κατόπιν, οι ζημιές του φυτικού και του παγίου κεφαλαίου, καθώς και των 
αποθηκευμένων προϊόντων, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτούν ο 
Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας, θα 
ενταχθούν σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 
αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε. Οι αντίστοιχες 
ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την έγκριση του 
προγράμματος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονομικών και οπωσδήποτε μετά 
την επιβεβαίωση αποκατάστασης - αντικατάστασης των ζημιών.  
 
Σχετικά με τη διενέργεια των εκτιμήσεων, σημειώνεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται 
σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι 
αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη 
μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. 
 
Στο ποσοστό της ζημιάς περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής 
(ποσοτική ζημιά ) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η 
οποία προκαλείται «από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων 
αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου 
εισοδήματος του παραγωγού», καθώς και η υπολειμματική αξία. 
 
Διευκρινίζεται ότι επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε 
συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, 
από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό. 
 
Κατόπιν αυτών, είναι φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσματος και κατά συνέπεια και στο ποσό της 
καταβληθείσας αποζημίωσης, λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που επιδρούν 
στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς.  
 
Σχετικά με τη διαδικασία καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται 
ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία 
ως εξής:  
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 Κοινοποιούνται τα πορίσματα (οριστικοποίηση πορίσματος).  
 Ακολουθεί τμηματικά η εκκαθάριση των ζημιών, η μηχανογράφησή τους και η 
καταβολή-ολοκλήρωση των αποζημιώσεων στους δικαιούχους παραγωγούς ανά την 
επικράτεια, οι οποίοι έχουν υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και 
έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 
Η δε καταβολή των αποζημιώσεων γίνεται τμηματικά και ολοκληρώνεται για όλη τη 
χώρα εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
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Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Μάκης Βορίδης, σε συνέχεια της παρέμβασης του Υπουργείου υπέρ των αγροτών, το 
φυτικό και ζωικό κεφάλαιο των οποίων επλήγη από φυσικές καταστροφές, 
πραγματοποίησε την Τρίτη 25 Αυγούστου περιοδεία στις περιοχές της Εύβοιας που 
χτυπήθηκαν από τις πρόσφατες καταστροφικές πλημμύρες. 
Σκοπός της επίσκεψης του Υπουργού στις πληγείσες περιοχές ήταν να διαπιστώσει το 
μέγεθος της καταστροφής που έχει συντελεστεί και να συνομιλήσει με 
αυτοδιοικητικούς και εκπροσώπους αγροτών και κτηνοτρόφων της περιοχής στη βάση 
της καλύτερης και της ταχύτερης δυνατής επίλυσης των προβλημάτων που έχουν 
ανακύψει εξαιτίας των πλημμυρικών φαινομένων. 
Ο κ. Βορίδης, κατά την διάρκεια της επίσκεψής του, υπογράμμισε ότι απόλυτη 
προτεραιότητα του Υπουργείου είναι να αποκατασταθεί πλήρως η παραγωγική 
δραστηριότητα στον πρωτογενή τομέα και τόνισε ότι για τον λόγο αυτό έχουν 
ενεργοποιηθεί όλοι οι αποζημιωτικοί μηχανισμοί που διαθέτει το ΥπΑΑΤ (de minimis, 
ΠΣΕΑ, ΕΛ.Γ.Α.) προκειμένου, με την ολοκλήρωση της καταγραφής των ζημιών, να 
πραγματοποιηθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα η αποζημίωση των πληγέντων. 
Πρόσθεσε μάλιστα ότι θα υπάρξει και εξατομικευμένη διαδικασία για τις περιπτώσεις 
εκείνες που δεν καλύπτονται από τους υφιστάμενους αποζημιωτικούς μηχανισμούς. 
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